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Περί Τέχνης και Πολιτισμού 
ΤΟ ΚΟΙΝΟ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΤΙΜΗΣΕ ΤΟΝ ΜΕΓΑΛΟ ΘΕΑΤΡΙΚΟ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ 

Ιάκωβος Καμπανέλλης: 
((Q πρωτολάτρης του 
μεταπολεμικού ελληνικού θεάτρου>) 
Β ΑΘΕΙΑ συγκινημένο το κοινό, χειροκρότησε τον δια
κεκριμένο θεατρικό συγγραφέα 
Ιάκωβο Καμπανέλλη, στην εκδή
λωση προς τιμή ταυ που πραγμα

τοπο.ιήθηκε με πρωτοβουλία του 
Θeατρικού Οργανισμού Κύπρου, 
τηy Δευτέρα 14 Φεβρουαρίου, , 
στp Δημοτικό Θέατρο Λευκωσί

ας/., 
!"ατά τη διάρκεια της εκδήλω

σης, η υπουργός Παιδείας και 
Πdλιτισμού Κλαίρη Αγγελίδου , 
εrιέδωοε τιμητική πλακέτα στο 
συγγραφέα. Σε σύντομο χαιρετι

σμό της απευθυνόμενη στο συγ
γραφέα είπε: 
«Η παρουσία σας και μονο 

στην Κύπρο είναι από μόνη της 
μια προσφορά. Η σύντομη παρα
μονή ενός πιστού φίλου σαν και 
σας, είναι αρκετή για να μας φέ
ρει πιο κοντά και να σας χαρίσει 
μια ακόμη εμπειρία στην τόσο 
πλούσια ζωή σαι;» ... «Το ανέβα
σμα από το ΘΟΚ του έργου «0 
Δρόμος περνά από μέσα» μας 
έδωσε την ευκαιρία να έχουμε 
κοντά μας το μεγάλο Ελληνα 
Θεατρικό συγγραφέα». 
Αναμνηστικό δώρι:> επέδωσε 

εκ μέρους του Θεατρικού Οργα
νισμού Κύπρου, ο Πρόεδρος του 
Ανδρέας Μέσης. Για το έργο του 
συγγραφέα μίλησαν η Νίκη Κα
τσαούνη, μέλος του Δ:Σ. του 
ΘΟΚ και ο Πανίκος Παιονlδης, 
δημοσιογράφος και πρώην πρό

εδρος του ~.Σ. του ΘΟΚ. Δημο
σιεύουμε σήμερα και τις δυο 
ομιλίες οι οποίες καλύπτουν με 
όμορφο τρόπο τη ζωή και το έρ
γο του θεατρικού συγγραφέα: 
ΝΙΚΗ ΚΑΤΣΑΟΥΝΗ: Όταν το 

Διοικητικό Συμβούλιο του ΘΟΚ 
μου ζήτησε να μιλήσω για το 
« · Εργο» του κ. Ιάκωβου Καμπα
νέλλη συνειδητοποίησα για νιο
στή φορά πως «αθώα» μονοσή
μαντη λέξη στη γλώσσα μας σπα
νίζει και πως κι αν ακόμη τη συ
ναντούσαμε συχνά, η εκφορά της 
και μόνο από διάφορα άτομα -
φωνές ή από διάφορες φωνές 
αυτού του ατόμου, θα την καθι
στούσαν πολύ - φωνική, άρα πο
λυσήμαντη: <<Μιμητικώτατον 
πάντων» η φωνή - λέξη κατά τον 
Αριστοτέλη. 

Για ποιο <<· Εργο» λοιπόν του I. 
Καμπανέλλη κλήθηκα να μιλήσω, 
όταν η λέξη aυτή είναι η πιο συγ

κε'$ριμένη (σημαίνει την <<καλλι-

νη («Πράξις aπό ηθικής αξίας 
εκτιμωμένη») ταυτόχρονα. Το 
«έργον» είναι ενικός και πλη
θυντικός συνάμα χωρίς ν · αλλά
ζει κατάληξη, είναι λέξη αρνητι
κή (παρέχει «Κόnον ή ενόχλη
σιν») και θετική (κέρδος) είναι 
aρσενική και θηλυκή, είναι ελευ
θερία και ανάγκη και τέλος είναι 
αναιρετική και ανατρεπτική: 
«Προϊόν δυνάμεως, κarονικώ
σης aντίστaσιν». 

Υπάρχουν βεβαίως τα έργα 
του Καμπανέλλη: Σιγυρισμένα 
aπό μελετητές, σε τριλογίες: 
Μεταπολεμικές, αστικές, αντι
στασιακές, αλληγορικές. Ταξι
νομημένα, χρονολογημένα, πα
ρατεταγμένα σε σειρά. ενταγμέ
να σε υποσύνολα. Αλλά το σύνο
λον αυτών των έργων που ξεκινά 
για λόγους πρακτικούς και μό
νον, aπό το 1956, δεν είναι το 
άρθροισμα των έργων ή η σούμα 
των χρόνων που καλύπτουν, ούτε 
η ηλικία καθαυτή αυτού του νέου 
εβδομηντάρη αυτού του ήδη αρ
χαίου πρόγονου του μέλλοντός 
μας. 

Αν τω όντι κατά τον Andre 
Breton, <<ΤΟ έργο τέχνης είναι 
aξία μόνον όταν μέσα του τρε
μοπαίζουν οι aνταύγειες του 
μέλλοντος» θα ευκόλυνε αφάν
ταστα τη ζωή μας μια γp:Jμμική 

ανάγνωση ή διαδοχική θέαση των 
<<έργων» του Ιάκωβου Καμπα
νέλλη, όπου μέσα στο κάθε επό
μενο θα επαληθευόταν το προη
γούμενο. 
Αλλά που τέτοια ανακούφιση. 
Ο ίδιος δηλώνει ευθέως πως 

δεν aσχολήθηκε με πολλά έργα 
μα με ένα, που γράφεται λίγο -
λίγο, κάθε φορά: <<Δεν είναι παρά 
επεισόδια μιας και της αυτής 
ιστορίας». Δυσκολία λοιπόν πρώ
τη. Δυσκολία δεύτερη είναι ότι τα 
δομικά υλικά που χρησιμοποιεί, 
φαινομενικά ετερόκλητα στα διά 
φορα, αυτοτελή, πάντως, επεισό 
δια του, προέρχονται από την τε
ράστια πολιτιστική κληρονομιά 
της aνθρωπότητας είτε ως ανα

φορές στην Ελληνική μυθολογία 
«Οδυσσέα γύρνα σπίτι» την ιστο

ρία του Βυζαντίου (Ο Μπαμπάς ο 
Πόλεμος) ή της μεταπολεμικής 
Ελλάδας ως υποστρώματος 
(στην κυριολεξία όπως και στην 

πράξη, ως του <<κάτω πατώμα
τος» σε μια πολυκατοικία στην 
«Ηλικία της Νύχτας»). . 
Υλικά πανελλήνια με μυθικό ή 

πaρaμυθικά πρόσωπα ποιι γίνον
ται, από ήρωες επικοί, aντι
ηρωικές σύγχρονες προσι.JJικό
τητες ή τανάπαλι σύγχρονες, οι
κίες σ · εμάς τους Κύπριους ιδι
αίτερα, υπάρξεις, όπως του πρό
σφυγα του Ιορδάνη στην <<Αυλή 
των θαυμάτων» qλλά και του Αν
τωνάκου, στο <<0 Δρόμος περνά 
από μέσα». 

Η Μάνα λ.χ. στο Μονόπρακτο 
«Η Γυναίκα και ο Λάθος» 1976, 
είναι πρόσφυγα από τη Σμύρνη κι 
από τη Χίο. Εγώ τη γνώρισα από 
κοντά, ξανά, την ίδια εποχή. Πρό
σφυγας από το Αϊβαλί, τη Χίο και 
την Αμμόχωστο. Την λέγαν Ελέ
νη και πέθανε στη Λεμεσό. <<Η 
Ελένη η προσφυγοπούλα». Η 
Ελένη Ματαρά. Που έζησε ανύ
ποπτα τόσα χρόνια μέσα στο 
Έργο του Καμπανέλλη και που 
γι · aυτό ακριβώς δεν έπαψε πο

τέ να υπάρχει. 
Αυτά είναι οικεία υλικά: Ο 

Οδυσσέας, ο Ιορδάνης, η Ελένη, 

ο Αντωνάκος που μας εγκαθι
στούν ως · Ελληνες μέσα στην 
Αλήθεια μας: Δηλαδή τη «μη
λήθη». Μέσα στην ιστορία μας 

δηλαδή που ο Ιάκωβος Καμπα
νέλλης μας έμαθε να μην διαβά
ζουμε μονο-γραμμικά, μονολιθι
κά και κυρίως να μην την παπα
γαλίζουμε επιλεκτικά, αλλά να τη 
συνθέτουμε διαλεκτικά 

Είναι επίσης και τα άλλα δομι
κα του στοιχεία, υλικά παγκόσμια 
και δοκιμασμένα που υπαινίσον
ται καταβολές στο Λόρκα, τον 
Τ σέχωφ, τον Μπρεχτ, τον Κάφκα, 
το Αμερικάνικο θέατρο, και που 
ενυπαρχουν φυσικά σε ένα άλλο 
μεγaλο έργο, το · Εργο του Κά
ρολου Κουν aπ · όπου εκβάλλει 
όλη η ιστορία του νεο-ελλην ικού 
θεατρου και η συνδεσή της με το 
Αρχαίο Δράμα 

Για όλους τους επίδοξους θε 
ατρικούς συγγραφείς και σκηνο
θέτες ιδού λοιπόν, η συνrογή μι
ας επιτυχούς καριέρας: Ιδού τα 
υλικά, ιδού τα μπαχαρικά της 
<<Κοινωνικής σούπας της μετα
πολεμικής μιξοαστικής μας σχι
ζοφρένειας» όπως λέει ο Κώ
στας Γεωργουσόπουλος μ ιλών 
τας για τη μαστοριά του Καμπα
νέλλη στην αναπαράσταση της 
σύγχρονης ελληνικής κοινωνίας . 
Φευ όμως και οι αλλοι! 

Με τα ίδια υλικά σ· άλλους 
έκοψε συχνά η μαγιονέζα. Ο 
Καμπανέλλης και ο Κουν ταξί 
δεψαν στους παράλληλους δρό 
μους μείζονων σύγρονων δραμά
των. Από την Προύσα και την 
Κωνσταντινούπολη επέστρεψε ο 
ένας, από το Μαουτχάουζεν ο 
άλλος. Με τόνο πόδι σ · αυτή την 
πραγματικότητα μα γνώστες μιας 
άλλης παράλληλης, που δεν τους 
επιτρέπει να φενακίζονται και να 
ποζάρουν. · Η να φλερτάρουν 

την κοινωνική άνοδο και τις πε
λατειακές σχέσεις που τους επι
βάλλε ι μια μεταπρακτική μετα
πολεμική αγορά. Δημόσιο πρό
σωπο και πολίτης όπως και ο 
Κουν και το ίδιο κοινωνικός μο
ναχός , ο Καμπανέλλης δεν ευνό
ησε aυτός την εξουσία, δεν της 

χαρίστηκε, δε τη χατήρεψε. Κά
θε φορά που δεν του πήγαινε 

(ηθικά, αισθητικά, πολιτικά δηλα
δή) δίπλωνε τις λέξεις του και 
aποτραβιόταν στη σιωπή κι όταν 
επανερχόταν, τόσο ο λάγος του 
ήταν aστρaφτότερσς και κοφτε
ρότερος, γιατί έφερνε μαζί του 
εκείνη την εκούσια, σημαίνουσα 
σιωπή. 

Τι είναι το · Εργο του Καμπα
νέλλη λοιπόν που τιμούμε aπό
ψε εδώ, ενώ aυτός εκεί περνάει 
τη δική του μονaξιασμένη περι
πέτεια από την οποία όπως πάντα 
θα βγει aστραφτερότερος και 
κοφτερότερος γιατί έτσι ξέρει 
να βγαίνει. τ ο · Εργο του είναι και 
τα θεατρικά του έργα. Και μια 
προσφορά 35 τόσων χρόνων. Και 
μια ζωή λιτή αλλά πάμπλουτη. Με 
πείνα, κατοχή και στρατόπεδα 
συγκέντρωσης, αλλ ' όχι ενδεής. 
Και η αγάπη του για τη σύντροφό 
του και την κόρη του. Και η αγάπη 
του για τον κόσμο. 
Το έργο του είναι και η απελ

πισία του και το χάζι που κάνει 
παρατηρώντας. Το έργο του είναι 
το ίδιο παιχνίδι που ξεκίνησε πριν 
τόσες χιλιάδες χρόνια από τους 

πρωτους · ιωνες φιλόσοφους 
που ήθελαν σώνει και καλά να μά
θουν από τι είναι φτιαγμένος ο 
κόσμος τούτος. Ο Καμπανέλλης 
όμως aποδύεται σε μια κοινωνι
ολογία των δομικών στοιχείων 
του κόσμου που δένει το αρχικό 
εκείνο aπρόσωπο <<τι εστί>> με 
τον άνθρωπο για να αναδυθεί εν 
τέλει η συγγένεια και συνέχεια 
ενόργανης κι aνόργανης ύλης 
όπως ακριβώς στις αυλές του Βύ
ρω.να ή του Καραβά όπως στο 
σπιτ ι και τα οικιακά σκεύη, στο 
«Ο δρόμος περνάει από μέσα» 
όπως ξεκίνησε ακριβώς το παι
χνίδι χιλιάδες χρόνια πριν στο 
αίθριο, τη στοά, το περισ~ύλιο 
της aρχαίας ελληνικής κατοικίας 

ή τον βυζαντινό μοναστηριακό 
περίβολο, ή τον κυπριακό ηλιακό, 
το αλώνι και το δώμα. 
Υ_λοζωϊστής και μεταφυσικός 

ο Ιακωβος Καμπανέλλης αφού 
καταφάσκει τη ζωή κι αναγνωρί 
ζει το όνειρο , παράyει ακριβώς 
το Εργο του: <<Προϊόν δυνάμε
ως, κατανικώσης αντίστaσιν>> για 
να αποκαθιστά ανά πάσα στιγμή -
με το κάθε ένα θεατρικό του 
επεισόδιο - την «Παλίντροπον 
αρμονίηv>> στην πολλά κλυδωνι
ζόμενη κοινή μας ατελείωτη 
ιστορία. Μέχρις ότου ο καθένας 
μας ως άτομο κι όλοι μαζί ως κοι
νωνία, βρούμε την «οικείον φύ
σιν>> όπως ονομάζει ο Αριστοτέ
λης, την τελείωση και τηνεντελέ
χειά μας, θα τρέχουμε να βρού
με τις συγγένειές μας στο μεγά
λο κοινό έργο της Τέχνης της 
Ανθρωπότητας κομμάτι του 
οποίου είναι και του δικού μας 

Καμπανέλλη. 
Τελικά, Ιάκωβε , όλα aυτά τα 

χρόνια εσύ μας τιμάς με το έργο 
σου. Γιατί ξέρεις πως να μας 
αγαπάς. Ολόκληρα. Ολότελα. 
· Ετσι θέλουμε να σε τιμήσουμε 
κι εμείς aπόψε: Αγαπώντας εσέ
να, την οικογένεια σου, τη Νάξο, 
το δημοτικό σχολείο και το δά
σκαλό σου, τους συντρόφους 
σου στο Μaουτχάουζεν, τις ανα
μνήσεις σου, την πίκρα και το κέ
φι σου . Δηλαδή όλα σου τα έργα, 
ακόμη και τα ... θεατρικά 
Να γίνεις γρήγορα καλά. γιατί 

αν κοιτάξεις τι γίνεται στην Κύ
προ, πολλή δουλειά σε περιμέ
νει. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΠΑΙΟΝΙΔΗΣ: Στον 
πολύ περιορισμένο χρόνο που 
έχω στην διάθεση μου θα απο
πειραθώ να ακολουθήσω την δι· 
aδρομή του έργου του Πρωτολά
τη του μεταπολεμικού Ελληνι
κού Θεάτρου όπως αποκάλεσε ο 
Μάριος Πλωρίτης τον Ιάκωβο 
Καμπανέλλη. 
Κάπου ο Καμπανέλλης λέει, 

ότι η πνευματική του καrογωγή 
βρίσκεται ουσιαστικά στο Μαου
τχάουζεν, στο χιτλερικό στρατό
πεδο, όπου έζησε δυόμιση χρό
νια, μέρος μιας κοινής μοίρας 
35.000 ψυχών- μ · ένα κτύπημα 
της καμπάνας στον ύπνο, στον 
ξύπνιο, στην παράταξη. Και μαζί 
όλες εκείνες οι κάθετες αντιφά
σεις στους ανθρώπους. Ο Es-Es 
που · παιζε, εκστατικός στο πιά
νο Μπετόβεν κι ύστερα πήγαινε 
να σκοτώσει. 

Κι ήρθε φυσιολογικά το ερώ
τημα: Τι μυστήριο ο Άνθρωπος! 
Πόσο συγκλονιστικό πράγματι το 
θεατρικό ερέθισμα! 

Και προσθέτει: Είχα πάντα μια 
απέχθεια στις ιδιωτικές ιστορίες 
- όταν είναι ειδικές περιπτώσεις. 
Από εδώ και το αδρό περί

γραμμα της θεατρικής του γρα
φής , με τις καταστάσεις την ώρα 
που σπάνε κι όχι την ώρα που 
ψιθυρίζονται. 

Και ακόμη κάτι, ανέκδοτο αυτή 
την φορά, που βρίσκεται στην ρί
ζα, στο ξεκίνημα της δημιουργί
ας του Καμπανέλλη. Θέατρο 
αποφάσισε να γράψει, όπώς λέει 

Στιγμιότυπο από την εκδήλωση. 

ο ίδιος, για να εκδικηθεί εκεί
νους που τον είχαν εμποδίσει να 
γίνει ηθοποιός. · Οτaν η Σχολή 
του Εθνικού απόρριψε τον παθι
ασμένο νέο, που ήθελε να γίνει 
θ~ατρίνος, για λόγους τυπικούς, 
πηγε στον Διευθυντή και με όλη 
τη σοβαρότητα διατύπωσε την 
απειλή: 

Θα σας έρθω από άλλη πόρτα! 
. Και τ~ εννοούσε. Επέστρεψε 

δεκα μονο χρονια πιο ύστερα 
από την κύρια είσοδο τοο Εθνι
κού με θεατρικά έργο υπό μά
λης. Και ο Τρομερός τότε Διευ
θυντής του Εθνικού Θεάτρου, ο 
συ μ πατριώτης μας Αιμίλιος 
Χουρμούζιος, το δέχτηκε όλος 
ενθουσιασμό κι εγκαινίασε με 
τον άγνωστο τότε νεαρό συγ
γραφέα την Β' Σκηνή του Θεά
τρου. Γεννάρη του 56 ανεβαίνει 
η « · Εβδομη Μέρα της Δημιουρ
γίας>>. 

· Εγραψε η κριτικός Ελένη 
Κaλκάνη aπ· αφορμή την παρά
σταση. <<Το ότι μπόρεσε ο Καμ
πανέλλης να δώσει γνήσια δρα
ματική μορφή σ· ένα πανανθρώ
πινο αίτημα δείχνει πως το θέα
τρο μας έχει ξεπεράσει την ηλι
κία της ανωριμότητας». 
Ας παρακολουθήσουμε όμως 

με μια τάξη την διαδρομή του 
συγγραφέα που τιμούμε απόψε. 
Το βοήθημα γι · αυτό το ταξίδι 
μου τόδωσε ο ίδιος με την διαύ
γεια και την στέρεη δομή της σκέ
ψης του . 

Πρώτο έργο που περπάτησε 
έξω aπό τα συρτάρια και βγήκε 
σε σκηνή ήταν ο «Χορός πάνω 
στα στάχυα>>. Το ανέβασε το 50 ο 
γνωστός στους πιο παλιούς εδώ 
στην Κύπρο Αδαμάντιος Λαιμός. 
Ο Καμπανέλλης δεν αναγνωρίζει 
όμως τον «Χορό>> σαν την αρχή 
;ης θεατρικής του γραφής. 
Ητaν aπλώς ένα σκίρτημα, που 

εξέφραζε την συγκίνηση που 
του είχε προκαλέσει, όπως και σε 
πολλ~ύς άλλους Αθη_ναίους, η 
επaφη με τον <<Μaτωμενο Γάμο» 

του Λόρκα, που'χε ανεβάσει το 
48 ο Κάρολος Κουν. Την aρχή 
την βλέπει στο <<Οδυσσέα γύρισε 
σπίτι», ένα έργο που nροπορεύ
ουνταν του καιρού του. · Ελεγε 
πραγματα και τάλεγε μάλιστα με 
τέτοιο τρόπο, που όταν τριάντα 
ολόκληρα χρόνια πιο ύστερα το 
ξαναπήρε ο τρανός Κουν για να 
το ανεβάσει για δεύτερη φορά 
μιλούσε συνέχεια για την φρε
σκάδα του. Την περίοδο 50-53 η 
πέννα του συγγραφέα έδωσε 
τρία έργα: «Μπαμπάς ο Πόλε
μος», <<0 Γορίλλας και η Ορταν
σία», <<Οδυσσέα γύρισε σπίτι». 
· Ο λα με το στάλαγμα της πίκρας 
και της μεγάλης διάψευσης στον 
ιστό τους. 

Σκηνή από την παράσταση του tρΥΟιι του Καμπανέλλη «0 δρόμοc; περνά από μέσα». 

Βγήκαμε aπό τον πόλεμο λέει, 
κουβαλώντας σαν οράματα κα
τασκευασμένα είδωλα, που εί
δαμε μετά, ότι ήταν πάρα πολύ 
είδωλα για να aντέξουν στις 
προσδοκίες. 
Το πείσμα όμως ήταν εκεί. Η 

αδυναμία για επικοινωνία με τα 
τότε θεατρικά πράγματα οδήγη
σε τον συγγραφέα σε αλλαγή της 
θεατρικής του γραφής. Κατευ
θύνθηκε προς το ρεαλιστικό θέ
ατρο. Και άνοιξαν ορθάνοιχτα οι 
πόρτες. Αμέσως μετά την 
« · Εβδομη Μερά της Δημιουργί
ας» στο Εθνικό, που τον καθιέ
ρωσε, του ζητήθηκε από τον Βα
σίλη Διαμαντόπουλλο να γράψει 
ένα μονόλογο που θα παρουσια
ζόταν μαζί με Τ σέχωφ και Πιραν
τέλλο. · Ετσι γράφτηκε ο «Αυτός 
και το παντελόνι του» για το 
οποίο ο Γεράσιμος Σταύρου, 
έγραψε πως επιβεβαίωνε <<όλες 
τις ελπίδες που στηρίζονταν στο 

ταλέντο του Καμπανέλλη, στην 
ευαισθησία του και τις θεατρικές 
του γνώσεις». 
Το μεγάλο άλμα όμως, θα γίνει 

το 57 με την «Αυλή των θαυμά
των>> που το αγκάλιασε ο Κουν, 
προτού ακόμα τελειώσει, αλλά
ζοντας μάλιστα και το ρεπερτό
ριο του. 

<<Επί τέλους, αναφώνησε ο Λέ
ων Κουκούλλaς στην «Αθηναϊ
κή>>, ένα έργο που aντέχει στον 
έλεγχο και στην σύγκριση με ξέ
να ομοειδή>>. 

Κι ο · Αγγελος Τερζάκης πρό
σθεσε στο <<Βήμα>>. 

<<Υπάρχει πρώτα - πρώrο μέγα 
δώρο, η έφεση και η γεύση του 
ποιοτικά καλού. Κυριαρχεί το αί
σθημα του θεάτρου>>. 
Η «Αυλή ... >> έφερε φουρνιές 

τον κόσμο στο θέατρο, ήταν ένα 
πανηγύρι, ένας μεγάλος στα-

από τσ .κω.ύτερα μου έργο, για 
πρώτη O\J'«; φορά η παράσταση 
aυτή κ?τέδειξε, ότι η Ελληνική 
κοινωνιa σιιομaκρυνότaν από το 
κλίμα και 1ς συνέπειες του Εμ
φυλίου Πολέμου. Για πρώτη φο
ρά γινότΟ1από σκηνής αναφορά 
στην Εθν!Ιή Αντίσταση. Στο σκη
νικό, ότανάνοιξε η αυλαία, ένας 
τοίχος α~ναϊκού σπιτιού στα 
χρόνια fl1l γερμανικής κατοχής 
και πάνω Ίόυ με μπογιά γραμμέ
νο ΕΑΜ ~Σ. Κι ο κόσμος που 
κατάκλυζετην αίθουσα να ξεσπά 
σε χειροκιοτήμaτα. 

ΣυνέβηΙε όμως κάτι παράξε
νο. συνεjζει ο Καμπανέλλης. 
Εδώ λογικ!.θα περίμενε κανένας 
να χτυπηetί το έργο aπό την Δε
ξιά το Χτί!ιησε η ΑριστειχΊ γιατί 
<<από έλλεψη φαντασίας και χιού
μορ δεν ~χτηκε να περάσει με 
το διaβα~ιο της σάτιρας κάτι 
που ως τόfε δεν επιτρεπόταν με 
κανένα Ιlόπο να φτάσει στην 
σκηνή». 
Η παρόοτaση όμως εκείνη δί

χασε και 1)')ν Αριστερά. Ο Μίκης 

Θεοδωρ~ης κι ο Λεωνίδας 
Κύρκος ιπερασπίστηκαν το έρ
γο. 

Την ίδ~χρονιά, το 66, ανεβαί
νει για πβiτη φορά η μεγάλη αγά
πη του ΚQμπaνέλλη το «Οδυσσ
έα γύριοt σπίτι». Το ανεβάζει ο 
Κουν καιη παράσταση μετατρέ
πεται σε μεγάλο καλλι-τεχνικό 
αλλά και !Οινωνικό γεγονός. 

«0 Καμττανέλλης, έγραψε τό
τε ο Τάσος Λιγνάδης, με το δά
χτυλο OlΊ)V σκανδάλη της επικής 
πλοκής, uε εργαλείο του την 
επικολαίιή τεχνική των αλλε
πάλληλωι αιφνιδιαστικών εικό
νων, μεεrκόλπιο γνωμικό την Ιθά
κη του Καβάφη, μας δίνει ένα 
κυριολεχrικά πολιτικό έργο αξι
οποιήσιμ> σε σύγχρονες αντι

στοιχίες. 

Ακολούθησε η Χούντα, η μαύ
ρη εφτιtτία, η σιωπή. Θα σιγήσει 
και ο Καμπανέλλης για 

--~~~~;~~~~~~~~~'~' θακά-
τον του, 

θμός στην ιστορία του νεοελλη
νικού θεάτρου. 
Δε~ ήμ?υν όμως μόνος, λέει 

σεμ~α ο Ιaκωβος Καμπανέλλης. 
~~~ινη την εποχή ξεπήδησαν και 
0 ~ς aυθεντικές θεnτρικές 
φωνες .. ο Νότης Περγιάλης με 
το «~οριτσι με το Κορδελλάκι», ο 
Γεpaσιμο~ Σταύρου, παίζονταν 
επισ~ς τοτε μονόπρακτα του 
Δημητρη Κεχα· ί·δη. 
Τ ο 59 θα ακολουθήσει και πάλι 

στο Θέατρο Τέχνης η «Ηλικία 
της Νύχτας» που ο Κώστας Γε
ωργουσόπουλος την είδε μαζί με 
την <~ · Εβδομη Μέρα» και την 
<<Αυλη ... » σαν το τρίτο μέρος μι
α~ τριλογίας ρεαλιστικής γρα
φης, μια δραματική τοιχογραφία 
της δεκαετίας του 50-60. 

« · Οταν έχεις, τόνισε, την τελι
κή σκηνή της«· Εβδομης Μέρας 
της Δημιουργίας», που είναι αυ
θεντική λαϊκή τραγωδία, ολόκλη
ρη την <<Αυλή των Θαυμάτων» 
όταν έχεις την αγρυπνία της 
<~ηλικίας της Νύχτας», όταν 
εχεις τον Ιορδάνη, τον Στέλιο, τα 
παραπληρώματα της Νεοελληνι
~ής κοι.νωνικής πινακοθήκης, 
~χεις θεατρο μεγάλο, δηλαδή 
εχεις λαiκό θέατρο». 

Ο Τάσος Λιγνάδης aνaλύον
τ~ς την ίδια τριλογία στέκει στον 
χωρο της λ.αϊκής aυλής, που 
χρησιμοποι~ι ο . Καμπανέλλης 
σαν .σκηνικο τοπιο. <<Υπάρχει σ· 

α~το το σκηνικό τοπίο, λέει, μια 
δηλω?η aπ?στάσεως του συγ
γρaφεα απο την εσωτερικότητα 
του ψυ~ογραφικού δράματος και 
τ~ υ θεατρο.υ των ιδεών. ο σκηνι
κος .του χω_ρος λειτουργεί σαν 
δημοσιος, εινaι ανοιχτός και εύ
ληπτος σε μια κοινή αναγνώρι
ση». 

0 Λιγνάδης βλέπει το βιώματα 
της a~λ~ς να έρχονται από την 
αθηναικη γειτονιά, όπου μεγά
λωσε ? Καμπανέλλης, από την 
συνοικιa τη.ς παλιάς πλατείας 
Κο~μουνδουρου με τους φτω
χους και ~ατaφρονεμένους στις 
εσωτε~ικες αυλές. 

Την ιδ~α χρονιά, το 59, ο θίασος 
Δι~μaντοπουλου και Μαρίας Αλ
κaιου ανεβασε μιαν άλλη δου
λειa του Καμπανέλλη το <Π 
'θ . . , ' αρα-

μυ ι χωρις ον ο μα», θεατρική από-
δοσ~ μυθιστορήματος της Πη
νελοπης Δέλτα με μουσική Μά
νου Χατζηδa· κη Ε . · . · προκειτο για 
εργο πικρο, ντυμένο στην μαγεία 
του . π~ραμυθιού, που δεν πήγε 
κaλa. Ηταν νωπές ακόμα οι μνή
μες του Εμφυλίου 

τ ο 6? το αθηνaί~ό σκηνικό ει
χε aλλαξ~ι. Ο θίασος της aξέχα
στης :ζενης Καρέζη, ανέβασε 
το <<Β~βa Ασπασία» . Δεν ήταν 
μας λεει ο Καμπανέλλης . , , ενα 

τον Καμπανέλλη . Είχε 
γράψειcαι παλαιότερα για τον κι
νημaτο~άφο - την <<Στέλλα» 
του Μι~λη Κακογιάννη και τον 
«Δράκdl του Νίκου Κούνδου
ρου, ~01 υπήρξαν σταθμοί στην 
ιστορια pυ Ελληνικού κινηματο

γράφου,r ράφει τώρα και σκηνο
~ετεί τσιιΚανόνι και το Αηδόνι», 
οπου ενιωμοτώνετaι και η σκηνή 
του μυctικού γάμου του δικού 
μας Στcι.ιρaετού του Μaχaιpά, 
του Γρηpρη Αυξεντίου. 

Πρέπe. να αναφέρω εδώ ότι ο 
τιμώμενcς διατηρούσε από τα 
πρι!>τα- tρώτa χρόνια της Κυπρι
aκης Αεξαρτησίας ένα πολύ 
στέρεο, \Ιυχικό δεσμό με το νησί 
και τουςινθρώπους του. Είχε ζή
σει στηνλεμεσό κάπου εφτά μή
νες στο !ιλόξενο σπίτι των Βασι
λείου κι~κaνε πολλούς φίλους 
που τονθJμούντaι με πολλή αγά
πry. «ΛυΠΙ_μαι ειλικρινά. μας λέει, 
καθε φο/ά που μιλάω με Ελλαδί
τε.ς και δlν ξέρουν τίποτα για την 
Κυπρο». Και συνεχίζει: <<Η Κύ
προς .π~ραμένει πιο γνωστή 
στους Β.ληνες ως το Κυπριακό 
π~όβλημι, Θάλεγα να πάνε στην 
Κυπρο κ~ να απολαύσουν και να 
χαρούν, 'tl γνωρίσουν τον τόπο 
ένα τόπο που πέρα από το ότ; 
είναι πολj ωραίος έχει ένα βαθύ
τατο nο,lιrισμό και στον τομέα 
τον πολι~ικό ή τον aνθρώπινο 
γ~ νικά ~ι.tίς θάχουμε πάρα πολ
λα να παιbυμε». 

Και.σul\;χίζει: <<Η Κύπρος έχει 
θαυμασιοic; ποιητές, θαυμάσι
ους ζω~άφους, θαυμάσιους 
μελ~τητq.' το θέατρο έχει προ
~ωρησει 1\lρa πολύ καλά, ο ΘΟΚ 
εχει πια μ\} πορεία δεκαετιών με 
ουσιαστιι<j δουλειά, είναι επίσης 
οι θεaτριιtι συγγραφείς της Κύ. 
προ υ ... ». 

. Δεν ~ίνQι υπεpβολή αν πούμε, 
οτιεκει,~~ κυ.ψέλη, στην Αθή
να, . στην ~ο Κυπρου (ακόμα κι 
εδω. κυV11't;Ί τ~ν Καμπανέλλη το 
νησι) υn~Ι>ι<_ει ενα σπίτι, μια καρ
δι.a ζεστ!1·ε.τοιμη να προοφέρει 
σ οποιοv ~αει με την ταυτότητα 
αυτού τουτόπου. 

Να ξaνΟiτάρουμε όμως το ντ'Ι
μα. Το 70 αποφασίζει να βγει 
σι:ην σκn~ με προκάλυμμα τον 
Κ~φκa. Κ~ Vει διασκευή του διη
γ~ματος ~αποικία των τιμωρη
μενων» ~Qι το ανεβάζει στης 
ΜαριέπUC: Ριάλδη. 
Θυμόrσιο συγγραφέας, ότι σ · 

εκεινη. τ~ν . παράσταση είχαν 
σ~μπρσξε δυο καλοί μου φίλοι, 
δυο κυπρ!Οι ~aλλιτέχνες 0 Χρή
στος ΣιοΠ!lχaς, που διαπρέπει 
απ σ χρόνια σαν σκηνοθέτης στην 
Αθ~να ~ι ο Χρήστος Ζάνος, γνω
στος ε~ισrις σκηνοθέτης του Σα
τιρικου. 

ο Β Όας Ε! . . 0 . ο» ~ρικaς εγραψε τότε 
στα «Νε οτι το έργο εκείνο 
«σαν προ~λημ~ηισμός και σύλ
ληψη δι εκ c ικουσε την πρώτη θέ
σ~ στην μ ΧΡι σ:τιγμής δημιουρ
για του ΚοΙJΙΊανελλη» 
Το 71 ΟΚt>λ.ουθεί ~ια δουλειά 

που ο ιδιο~λεει, δεν πήγε καλά. 
«Η .Ασπα~ι ~οι ο Περικλής». Και 
φτaνουμ . ο 73, στο «Μεγάλο 
Τσίρκο» οΠοu θέατρο ζ · . ηι<ΟV και ωη 
ταυτιστ όλι: σε τέτοιο βαθμό 
που. προ~ η~ σα σπινθήρα, έκρη
ξη . οτ~ . λειωνε η naιχΊστaση 
οι θεατ~ςδ~~ έτοιμοι να ξεχυ
θου~ σ . 

0 
ηλωση. Κι ας ήταν 

εκει αι<Ο~ i μποτa των Συντα
γματα~χων. ~ ο εργο ήταν σπον
δυλωτο, ~ ~ογοκρισία υποβλή
θηκαν 23 tψενα, μπερδέφτη-

καν οι λογοκριτές, απέρριψαν το 
14 κι άφησαν, λέει, με μεγάλη 
μας έκπληξη εκείνα που θεωρού
σαμε εμείς καλύτερα. 
«Τέτοια ώρα, έγραψε ο κριτι

κός Κώστας Καλaτζής, τη ζει κα
νείς μια φορά μόνο στη ζωή του. 
Λαός και θεατρίνος γινήκαν ένα 
κ~ι μ~ αφορ!-Ιή μόνο τον θεaτρι
ι<ο λογο παιζaνε κι οι δύο τον 
ρόλο τους με ένα πάθος απι::r- ;
νpαφτο» 

Το «Τσίρκο» που το ενσάρκω
ναν η Τζένη κι ο Κώστας Κοζά
κος ήρθε μετά την δική μας τρα
γωδία και στην Κύπρο κι έσμιξε κι 
εδώ με την αγωνιστική διάθεση 
του μαρτυρικού μας λαού ενάν
τια στον Τούρκο Εισβολέα. 
Τ ο 75 ο θίασος Καρέζη - Κοζά

κου ανέβασε και το επόμενο έρ
γο του Καμπανέλλη: Το «Εχθρός 
Λαός», που συνιστούσε μια προ
σπάθεια να απαντηθεί το ερώτη
μα «Ποιός φταίει για την μαύρη 
εφταετία>>. Ο Μπάμπης Κλάρας 
είχε δει το έργο εκείνο σαν ένα 
χρονικό της τετραετίας 64-67 
γεμάτο ωμή αλήθεια και ζωή. 
Το 76 και 78 θα πάρει και πάλι 

την σκυτάλη το θέατρο Τέχνης. 
Ανεβαίνουν τα «Πρόσωπα για βι
ολί και Ορχήστρα» και τα <<Τέσ

σερα πόδια του τραπεζιού». Και 
στα δυο, λέει ο συγγp:Jφέας, 
υπήρχε μια δουλειά εξομολογη
τική, ήταν δουλειά κλειστού θεά
τρου, που την διαπερνούσε aπ · 
άκρη σ· άκρη η aπήχηση των νεό

τερων aπογοητεύσεων. 
Ο Κώστας Γεωργουσόπουλ

λος διακήρυξε απ· αφορμή τα 
<<Πρόσωπα για βιολί...» και πιο 
συγκεκριμένα για το ένα από τα 
τέσσερα μονόπρακτα που συνέ
θεταν την παράσταση, το «Η Γυ
ναίκα και ο Λάθος». 

<<Για πρώτη φορά στο νεοελ

ληνικό θέατρο η διαλεκτική γίνε
ται αληθινό θεατρικό γεγονός. 
Εδώ γράφτηκε το πιο ολοκληρω
μένο δοκίμιο της νεοελληνικής 
κοινωνιολογίας. Αυτό, ναι, είναι 
πολιτικό θέατρο». 
- το 80 και rrάλι το θέατρο του 
Κουν θα ανασύρει ένα aπό τα 

πρώτα έργα της νιότης του Καμ
πανέλλη το «Μπαμπάς ο Πόλε
μος», μια κωμωδία που πατούσε 
όπως είπαν aνάλaφρα στην πολι
τική σάτιρα. 
Μπαίνουμε πια στην δεκαετία 

του 80-90. Με την άνοδο του 
ΠΑΣΟΚ στην εξουσία προτείνε
ται στον Ιάκωβο Καμπανέλλη η 
διεύθυνση της ΕΡΤ. Διορίζεται 
επίσης μέλος του Δ.Σ. του Εθνι
κού Θεάτρου. Η aποστολή του 
όμως είναι στον χώρο της καλλι
τεχνικής δημιουργίας. Εδώ με
σολαβεί μια ανάπαυλα. Οι ερεθι
σμοί γίνονται αλλιώτικοι. << · Οταν 
ωριμάζει κανείς, μου λέει, η πα
ρατηρητικότητα στρέφεται προς 
τα μέσα. Βλέπει και τις aτομικές 
ευθύνες όχι μόνο τις ευθύνες 
τις εξωτερικές. Στην δεκαετία 
του 50-60 μπορούσε να απαλλα
γεί ο · Ελληνaς από ευθύνες και 
λόγω του βιοτικού του επιπέδου. 
Τώρα όμως στην δεκαετία του 
80-90 τα πράγματα ήταν διαφο
ρετικά. Δεν μπορούσαν να απαλ
λαγούν τα άτομα aπό τις ευθύ
νες . Τώρα η μοίρα του aτόμου 
καθορίζεται κι aπό τον τρόπο 
που κάνει ο ίδιος τις επιλογές 
του». 

Θα ακολουθήσουν το 88 και το 
90 δύο έργα «Ο Αόρατοι; θία
σος» στο Εθνικό και <<0 δρόμος 
περνά από μέσα» στο Πειραματι

κό θέατρο της Μαριέτταc; Ριάλ
δη. Και τα δύο αυτά έργα κινούν
ται μέσα σε ένα όμοιο κλίμα. 
Στον «Αόρατο Θίασο» η όλη δρά
ση εξαντλείται σε μια νύχτα στην 
κρεβατοκάμαρα ενός επιτυχημέ
νου επιχειρηματία, που έτσι 
όπως βυθίζεται στις αναμνήσεις 
του νιώθει ότι εσωτερικά έχει 
αποτύχει «Τραγωδία της επιτυ
χίας>> το χαρακτηρίζει ο Καμπα
νέλλης. 
Στον <<Δρόμο ... » που περνά 

τώρα κι aπό την Σκηνή του ΘΟΚ, 
συντελείται με τα λόγια του συγ
γραφέα μια πλήρης εξάντληση 
του ψυχικού χώρου. Και προσθέ
τει: «Αν υπάρχει μια γελοιότητα 
και μια τραγικότητα γενική σε 
όλο aυτό τον κόσμο, που τον 
αποτελούν οι πέντε χαρακτήρες 
του έργου αυτή η γελcιότητa εί
ναι συνέπεια της δικής τους γε
λοιότητας κι όχι μόνο μιας γε
λοιότητας των κοινωνικών συν
θηκών». 
Το 93 το Εθνικό ανέβασε επί

σης το τρίmυχο «0 Δείπνος». 
Ο κριτικός Κωστής Σκαλιόρας 

είχε γpόψει aπ· aφορμή τον 
«Οδυσσέα ... » Πως το έργο είχε 
γραφτεί από άνθρωπο που δεν 
κινδυνεύει να στερέψει. Κατά 
συνέπεια και το δικό μας, το Κυ
πριακό θέατρο προσβλέπει σε 
πολλά άλλα συναπαντήματα με 
τον Ιάκωβο Καμπανέλλη και με 
το εκλεκτό έργο του αλλά και με 
τον ίδιο σε aνθρώπινο επίπεδο. 
Εξ άλλου και οι τιμές που απον~
μονται aπόψε εδώ είναι aυτους 
ακριβώς τους δεσμούς που θέ
λουν να υπογραμμίσουν. Σε και
ρούς ιδιαίτερα δύσκολους, κα
ταθλιπτικούς ο Ελληνισμός που 
αγωνιά και παλεύει σ· αυτό τον 
βράχο στην εσχατία της Μεσο~ 
γείου aποζητά σαν οξυγονο αυ~ο 
που αντιπροσωπεύει η μaγεια 
του θεάτρου του Ιάκωβου Καμ
πανέλλη, με την κρουστή Ελλη
νική γλώσσα, τον βαθύ !'Ιέχρι ~ο 
κόκκαλο προβληματισμο την πε
ρα για πέρα Ελληνικότητα του. 
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